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Eisenbetonkonstruktionen der SchieBstandsanlage in Sonderburg und der Kohlenschuppen- und Gleisanlage
der Gasanstalt daselbst. Von Ingenieur Jos. Gaugusch in Kiel.

)

Fir die Ausfithrung der
Schiefistandsanlagen des
Marine -Artillerie - Stiitzpunk-
tes in Sonderburg sah die Kai-
serliche Marine-Neubau-Ver-
waltung in Sonderburg denz7.
April 1908 fiir die Abgabe von
Angebotenvor. Dem beigege-
benen Kostenanschlagzufolge
konnte die Ausfiihrung der
Schiefistandsanlagen nach Sy-
stem Monier, Priifi, KeBileroder
einer anderen bewihrten Bau-
weise erfolgen. Eslagen zwei
Baulose den Angeboten zu-
grunde. Los Tumfafite die Her-
stellung von 1217,5 lidm Tren-
nungswinde von 3,2 m Hohe
iiber Oberkante Weg, am Ende
der Scheibe bis 5m hoch mit
1—3,2m tiefen Fundamenten
undLos IIdiejenige von 230!fdm
Umfassungsmauer von 2,2 m
Hohe und mindestensi mtiefen
Fundamenten.

Gegenstand derAusfiihrung
war die in allen Teilen fertLge
Herstellung der Winde in Ei-
senbetonkonstruktion mit ei-
nem Pfeilerabstande von etwa
3m; alle 4 bis 5 Felder waren
Dehnungsfugen vorzusehen.
Die Winde hatten beiderseits
einen 2cm starken Putzmit rei-
nem Zement-Mortel in Mi-
schung 1 : 3 zu erhalten. Inbe-
griffen war bei LosI die Liefe-
rung der erforderlichen sechs
Stiick kiefernen Durchgangs-
Tirenin denTrennungswinden
zu den Schiitzenstinden, 2,05 m
hoch, 1,2mbreit, nebst den Stu-
fen vor denselben, einschlieB-
lich des Einbetonierens der
Tirangeln. Die Pfeilervorla-

en nach dem Schiitzen und
der Schiefibahn zu hatten eine
Bekleidung zu erhalten von
3,2¢m starken kernigen, kiefer-
nen, rauhen Brettern, welche
an einbetonierten 8/1ocm star-
ken Hélzern hohl zu befestigen
waren und zwaraufeine Linge
von etwa 275 mvonderScheibe
ab. Die Holzverkleidung war
mit einem Anstrich von Kar-
bolineum oder Barol zu ver-
sehen.

. Dieausfithrende Firma be-
hielt dieStiitzenentfemung von

s soll im Nachfolgenden eine kurze Beschreibungdie- 3mbei. Bei Berechnung der Winde und Pfeiler wurde ein
ser beiden von der Firma Weirich & Reinken Winddruck von 150 kg/am eingefiihrt und das Moment der
— in Kiel ausgefiihrten aus Eisenbeton-Winden und
Pfeilern bestehenden Bauwerke erfolgen.

3 A 12 ;
Mittelfelderder Winde wurde zu M = qx‘ ermittelt. Das ne-
5

Abbildung 6 (oben). Kohlenschuppen. Abbildung 5 (unten). Schiefstand.




i t an den Auflagerstellen kann von dem gro-
g::‘e‘:ae g\?:lrse:hnitt an den Pfeilern leicht aufgenommen
werden. Die hochste Beanspruchungder Winde und Pfeiler
war mit 40 und 1000 kg/qcm iqstgesetzt. Die Pfeiler wurden
auf Umkippen bei vollem Wind- und Erddruck untersucht.
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hohen Winde bei den Schiitzen, Abbildunf 3 und 4 der
5m hohen Winde am Scheibenende des Bauloses I wieder.

SchieBstand-
Querschnitte.

Abbildung 3 u. 4 L
(links). A
Querschnitt von i
sm Héhe. 3
Abbildung 1 u. 2

Querschnitt von =
3,2m Hohe.

Auf Abbildung 3 ist ein Teil der Schiefistandsanlage von
der Eingangsseite ersichtlich. Auf diesem Bilde ist auch
die Holzverschalung der Pfeiler zu erkennen.

Ueber den Koilenschuppen der Gasanstalt Son-
derburg, welchen die Firma Weirich & Reinken, ebenfalls
vollstindig in Eisenbetonkonstruktion, in den Abmessun-
gen 22 auf 30m bei 3 m Hohe ausfiihrte, filhren drei Gleis-
anlagen von 1 m Schmalspur. Die Stiitzen-Entfernung be-
trigt in der Breitenrichtung 3,65 m und in der Langsrich-
tung 3,01 m, Die Griindungstiefe betrigt 1 bis 1,8 m. Die
Mittel- und Endstiitzen nehmen von zo/40cm oben bis
20/160cm unten zu und haben sowohl die von den I-Trigern
NP30 iibertragenen Bahnlasten als auch den Kohlendruck,
die dufleren auch noch den Erddruck aufzunehmen.

Die vier zwischen die Stiitzen gespannten Innenwinde
von 22 m Linge besitzen oben 8 cm und unten 11 cm Stirke
und sind nur durch Kohlendruck beansprucht, wihrend

W g3% 41K - g3 -

1676

5p5
5

(rechts).

F—g75—>|

Abbildung 1 und 2 geben Schnitt und Ansicht der 3,2m  die oben 8 em und unten 13 cm starken Auflenwinde sowohl

durch Kohlen- als auch durch Erddruck beansprucht wer-
den. Abbildung 6 stellt eine Aufnahme der Anlage dar.—

Graphische Tabelle zur Ermittelung der Betonspannungen und der Eiseneinlagen
in Eisenbetonunterziigen. Von Ing. Heinr. Rob. Mitller in Hannover.

§er Zweck der vom Verfasser aufgestellten Tabelle ist,
I‘,‘; bei statischen Berechnungen die zeitraubende Be-
rechnung der Beton- und Eisenspannungenin Eisen-
betonunterziigen nach den preufiischenMinisterial-Bestim-
mungen zu vermeiden. DieTabellesetztals gegebenvoraus:
Biegungsmoment M, diePlattenbreite bdieDecken-

stirke d, die statische Hoéhe h—a = ky, die Eisenspannung
o, = 1000 kg/aem.  Gesucht werden: die Betonspannung

oy, die Eiseneinlage f, , die Entfernung vom Zug- und

Druckmittelpunkt h—a— 2 oder h—a—a +y=h,.

I. Ableitung der Formeln zur Berechnung der
; Tabelle.

Die bei der Berechnung der Tabelle verwendeten For-
meln sind unmittelbar aus den Formeln der preufiischen
Ministerialbestimmungen abgeleitet worden. Dieim Nach-
stehenden verwendeten Bezeichnungen decken sich mit
denen der Ministerialbestimmungen.

a) Die Nullinie fillt aus der Platte heraus.

g h—a—z
Dannlsta,?n'uo-T ............ (1)
Bei ¢, = 1000 und n = 15 ist 1000 = 15:0, Ae—w

@x
o
5 Saos B—1) . odldabais (2)
o
15
F . . x—d .
emeristo, = o, - oI (3)

38

Darin Wird A=K « (l—0) = x5 «iv i s wtova's dd as (4)
gesetzt und der Wert fiir 2 aus Gl. (2) eingefiihrt:
50
9+ ———— (h—a) — K (h—a)
s, + o (5)
Oy == '5 =g _.‘ﬁ,K._K~50
Oo o 15
1o *9
g, + —5
1
dcot 29
Fernerist: ¢ —y =— 2 0o et apnnt o SAY (6)
90 + 0‘"
Mit GI. - (4) u. (5) ergibt sich daraus:
1000 )
K - (i—a) o, +2(rro ——.K—K-o,
T—y=—-"
3 1000 "
fra+¢ro——Ts— K—K-:o,
2000
/ 36, ——— K—2Ko
K (h—a 1 s
- <3 R ()
Danach ist: A e s e

15
h—a —ax+y=h—a—(x—y)

2000
g, — T RIAKS

=(kh—a)| 1—— -3 )
20, — il K—K.o,
15
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2000 M K 1000 1
30,—— K—2K-o, — =20, ——K—Ko,|-— (18)
K 9% 15 7 bh—a)2 2 15 r
Setzt man 1 — — =m....(9 M
3 1000 aus Gl. 16 = 5 2 WS P 1
zo-o——ls—K——K-vro fe 1000 (h— a) (19)
SOisth—a—ax+ y=(h—a)-m ............ (10) 1
Aus der Gleichung der ministeriellen Bestimmungen undaus GLro h—a—zty=|h—a)-—...... (20)
o*a-l—tr“ 5. ) :
O e st e A Y R (11 b) Die Nullinie falltin die Platte.
ergibt sichmit Gl. (4) u. (5) und bei o, = 1000 kgfacm Gemiifl den ministeriellen Bestimmungen ist:
1000 :
0'°+0"°—'—-——K"—K'0’6 . n Uo_ & (21)
P 15 b K (h—a) PR R
2000
U ouosay et ST Bein =15 und o, = 1000 wird dann « = . . (h=<a).
o o 000
1 390
= 5'00o G N—a). =% (12) % +a, (22)
& z
Pt 10 75 4 o RSl ,#_ = e 5 T 75 <1 95
fras Wil IO mim t
L) N
1% - Z e
" THT 22z i
f | S ;L FAA
& | Giiaivisaninezanin ¥
| a7 8% iAWV MRS
oL | I AT LA |
I A T A ‘. o
& AL AT LAY T Y s ININRERR
17 278 wrar8 48 2% ay a8 4 &
l:‘__"_- —f‘ZZLZj—V‘ V8% » [ 1]
Z —;‘7 e AR i ] »
: l LY L-— : 71 % v - 7‘ ~ 7 | | | [ 1]
FIL LA LA HRRENARENNENNRRNEN
& : aunsy Aé'l M" CAA | N‘_.“ I s
| 7] 7 [T rh# (1] 1
w 111 | ; 1’- f% A ¢ . l‘ | ,zl" I;( ﬂai’h_"'d | : | a
il unn : | ‘ 7 ‘ A ‘i‘* YasiAs s ] | \—a‘—la b i [l T’*“f 107
NENNDURNEARRD o AL ! % [ % NENERRRNNNRERRRaRERN
S UERBNNRARNNY 77925714 55 T e
L1 HI 7o 7 2zl T T ‘ !
LLLELL i A 22 { [ |
] I / B8z & ~ b SRS
105
whe 104
1 T 100
7 L 3
At L ] i .
I r 1— |
101 5 HRNNEE 01
AsdAIR TSR ARRRI pisiD
a1 [T 11 :
R R R AT FTN R A e T ST AT A T IR SR T TR

Wiedergabe der Tabelle in '/s der wirkl, Gr

Aus der Verbindung dex;u Gleichungen (10) u. (12) mit der

Gleichqng T, = mm ............
erhilt man dann bei o, = 1000
M

1000 =
Rt S £
15 b K- (h—a) (h—a)-m
2000
Daraus ergibt sich:
DL T b S
b-(h—a)® 2 15
Aus Gl. 13 ergibt siclnx[mit Gl. 10:

M 1
by e T S
e 1000 (h —a—x +Y) 1000 (h—a) m

Wird - — gesetzt, sodaf also
m

50 ist aus Gl. 15

14. Mai 1910.

(13)

(14)

. (15)

. (16)

J(17)

$fe (das Original ist auf Millimeterpapier gezeichnet und enthiilt noch Zwischenkurven)

Darin gesetzt ey —y - HE SR S B (23)
2 ' s + o,
ergibt ] g=m' (h—a). ... (29)
Ferner ist:
2 M 2 M
0-0 = o 3 sy
uxﬁ—a—§)bmvm—@0—a—fu ”)
2 M (m' m'
bh—a)t- 31). ..... (25)
e m") (26)
Daraus: b (h—a)z_ 3 LR M ..... 2
Aus Gl.(24) mit der Gleichung: f, = ——————— (27)
1000 (h—a——-)
ergibt sich:
- - )
fe= ( m' (h—a)\ 1000 - (i—a) m
3 3
1 ' . VTES Y
Fir: S (29) ist f, = o) r’ s o (30)

I ——

3
39



WOHN ¥ o= e i el @ e wse s e (31)
1 %
2, (s 2
1000
3 100 +3,
15
Ferner ist aus Gl. (26) u. (23)
’ 3 \ 9
S M’ "=”0(—(’_0_‘_ ?000 ...... (32)
b-(h—a)* 211000 o 1_7+3o
15 ‘15
3 3
und aus Gl.(24) mit (29) '
x m' (h—a) m
h—a——=h—a— —— = (h—a) {1 ——
3 \ 3
I
=("—a) ;; ........... (33)

IL Erlauterung der Tabelle.
DieAbszissen des rechtwinkligen Koordinatensystemes

stellen die Werte E( —7),, dar, die Ordinaten den Wert r.
a—h)?

Ueber dieses Koordinatensystem sind 2 Kurvenscha-

ren gelegt, von denen die im wesentlichen wagrecht ver-

laufende die Werte K —
Wert o, darstellt.

Die zahlenmiaflige Berechnung des Graphikons ist in

der Weise erfolgt, daf in Gl.(l7)%ei konstantem K und

variablem ¢, die entsprechenden r-Werte und aus Gl.(18)

die zugehdrigen Werte von bh—a)? berechnet wurden.
—a

Dieses Verfahren wurde dann fiir eine Reihe verschiedener

Werte von K durchgefiihrt, wodurch man fiir je 2 Werte

———  die diese schneidende den

M
von K und o, die zugehdrigen Werte von hi—a) und r
—a
erhielt. In den Schnittpunkten der die Werte von » und

) -
_ l _darstellenden Ordinaten und Abzissen des recht-
b (h—a)?

winkligen Koordinatensystemes wurden sodann die sich
ergebenden Werte von o, und K vermerkt und dann am
Schluf die zusammengehdrigen Werte von o, und K durch
Kurven verbunden.

Der Wert ' in Gleichung (31) ist gleich dem Wert 7
der Gleichung (17), sobald man d=x setzt; dann ist nach

: Ty
den Gleichungen (4) und (22) auch k = S

15 =0, Pk
Dieses zeigt sich auch in der Tabelle, indem die K-
Kurven simtlich in eine obere Grenzkurve einlaufen, so-

bald K< "° _ wird. Die Berechnung dieser Grenz-

1000

15 7%
kurve ist demgemiB mit Hilfe der Gleichungen (31) und
(32) erfolgbtl. Wie man sieht, fillt bei Anwendung der Ta-
belle die Notwendigkeit fort, zu priifen, ob die Nullinie
in die Platte oder den Steg fillt.

III. Anwendungsbeispiel.
Gegeben: M = 2350000 cm/kg, b= 213 em, d = 11,5 ™,

hy=h—a=46cm,

Gesucht: oy, f,und hy=h—a— ? bezw.h—a—z+Y-

d . ing
Berech 1 K=—=—">=0,25.
erechnung 46 0,25

1
M 2 350 000

b-h? 21346

Die Tabelle ergibt: o, = 36 und r = 1,114.
M iy 2 350 000
hy - 1000 46 - 1000

Danach ist f, = - 1,114=579°™
ho ..
= — cm,
o e

Der Eisenbeton zum Auskleiden von Schichten im Steinkohlengebirge.
Von Baumstr.Meurer, Vorsteh. des Baubureaus der Bergwerks-Abteilung der Gelsenkirchener Bergwerks-A.-G. in Gelsenkirchen.

11. (SchluB.)

Alit denin No.gbeschriebenen Konstruktionen der Aus-
l kleidung von Grubenschichten in Eisenbeton, kann
*&3 man jedenfalls auch den ungiinstigsten Gebirgsver-
héltnissen mit Sicherheit begegnen. Es gibt wohl kein Ge-
biet, das sich der Eisenbeton in kiirzerer Zeit erobert hitte,
alsdasderbergbaulichen Anlagenunter Tage. Schonin der
fiinften Auflage seiner Bergbaukunde vom Jahre 19oo be-
zeichnet es K6hler als naheliegend, dal Monierkonstruk-
tionen auch fiir manche Grubenzwecke (Wetterscheider,
Bekleidung von Schacht- und Streckenstdfien) zweck-
mifige Verwendung finden wiirden und die wachsende
Erkenntnis dieser Zweckmifligkeit hat dem Eisenbeton
heute bereits ein grofies Anwendungsgebiet im Bergbau

esichert und wird ihm sicherlich zum Siege {iber alle an-

eren bisher verwendeten Materialien fithren. In der Tat
eignet er sich aber auch wie kein anderes Material zur
Losung der meist schwierigen Aufgaben, die die Ausfiih-
rung der Anlagen unter Tage und unter diesen insbeson-
dere der Ausbau der Schichte und Strecken stellt, Auf-
gaben, diebei den immer grofier werdenden Teufen immer
grol?ere Anforderungen an den ausfiihrenden Ingenieur
stellen.

In erster Linie springt die leichte Formbarkeit des
Betons bei seiner Verwendung zu Schacht- und Strecken-
Auskleidungen in die Augen, insofern er sich iiberall dicht
und unmittelbar an das Gebirge anschliefit, sodafl keiner-
lei Hohlriume zwischen Gebirge und Auskleidung ver-
bleiben, die bei Gesteinsfall infolge dynamischer Wirkung
den Auskleidungen in Ziegelmauerwerk so oft verhing-
nisvoll geworden sind. Das dichte Anstampfen desBetons
an den Gebirgsstofl hat auch noch den weiteren, nicht zu
unterschitzenden Vorteil, da der Eisenbetonring infolge
der unregelmifigen Oberfliche der Gebirgswand schon
eine innig mechanische Verbindung mit dem anschliefien-
den Gebirge eingeht, so dafl der Schacht gewissermafien
frei im Gebirge hingt, also keinen Vertikaldruck nach
unten ausiiben kann.

An zweiter Stelle bietet der Beton vor dem bisher an-
gewendeten Ziegelbau den Vorzug, daf er nicht nur eine
geringere Dicke der Schachtwand, sondern damit auch
eine erhebliche Ersparnis bei einem bestimmten lichten
Schachtdurchmesser an auszuschieflender bezw. auszu-
bohrender Gebirgsmasse mit sich bringt. Die Einlage

40

von Eisenstiben verleiht dabei dem Beton eine grofi€
Biegungsfestigkeit, die dem Ziegelmauerwerk fast gan?
fehlt und die auch gegeniiber einseitigen Driicken, z. »-
bei Gesteinsfall undg Schiebungen, eine hohe, ]edepfalls
bisher bei bergbaulichen Anlagen nicht erzielte 516133’;
heit gegen Bruch gewihrleistet. Giinstig hierbei wir
noch der Umstand, daB der Beton nach dem Erhirten
eine fugenlose einheitliche Masse bildet im Gegensatz Zh“
dem Ziegelmauerwerk, dessen Fugen stets den schwach”
sten Punkt hinsichtlich der Festigkeit bilden. Von aus-
schlaggebenderBedeutun wirdinsesdasFehlenderFﬂge"
beim Beton hinsichtlich der Dichtigkeit, also iiberall da,
wo mit Wasserandrang beim Teufen zu kimpfen ist.

Auch bei Unterbrechungen des Schachtes durch An-
ordnuns von seitlichen Maschinenkammern und F all-
ortern, durch Abzweigen von Querschligen, ist der Eisen”
b.etonv]ede_r anderen Konstruktion iiberlegen. Durch rich-
tige Verteilung und Fithrung der Eiseneinlagen ist man
imstande, diese seitlichen Anbauten, die bei jederanderen
Ausfithrungsweise eine schwache Stelle bedeuten, in eine?
derartig innigen Zusammenhang mit dem Schachtring 2%
bringen, dafi jede Gefahr ausgeschlossen ist.

Bei dieser Herstellungsweise hat man es auch in def
Hand, durch VerErOBerung der Betonstirke oder durch
Verstarkung der Eiseneinlagen oder durch Verwenduns
zweier Geflechte an der Gebirgs- und an der Schachtseite
sich vollkommen den auftretenden Gebirgsdriicken an~
zupassen, was insbesondere von Wichtigkeit bei verschi¢”
den driickendem Gebirge ist, oder auch beim Durchfahre?
von alten abgebauten Fldtzen. :

. Namentlich bei derartigen anormalen Fillen zeigt
sich die Ueberlegenheit und Anpassungsfihigkeit des
Eisenbetons gegeniiber jeder anderen Ausfithrungswe1s®
so dafl auch aus diesem Grunde der Eisenbeton in abseb”
barer Zeit auch unter Tage die beherrschende Stellun&
erlangen wird, die er schon iiber Tage erreicht hat. —

Inhalt: Eisenbeton-Konstruktionen der SchieBstandsanlage in Son?er’
burg und der Kohlenschuppen- und Gleisanlage der G talt d’“f’lbse'in.
Graphische Tabelle zur Ermittelung der Betonspannungen und der Eisen ol
lagen in Eisenbetonunterziigen. — Der Eisenbeton zum Auskleiden
Schiichten im Steinkohlengebirge. 11 (SchluB). —
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